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                                                        ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ   ΑΣΚΗΣΗ 3η
ΥΔΡΟΣΤΑΤΙΚΗ- ΑΝΩΣΗ

Στόχοι :

1. Η εξοικείωση στη χρήση υγρών στο εργαστήριο 
2.   Να δειχθεί ότι η υδροστατική πίεση εξαρτάται από το βάθος και την πυκνότητα του υγρού

3.  Να μετρηθεί η άνωση σε βυθισμένο σώμα

4.  Να αποδειχθεί, πειραματικά, η Αρχή του Αρχιμήδη.

Οργανα – Υλικά :
Μανομετρική κάψα – Λεκάνη μανομετρικής κάψας (ή άλλο ψηλό και διαφανές δοχείο) – Υποδεκάμετρο – Διάλυμα αλατόνερου (~ 20% κ.β.)

Ογκομετρικός κύλινδρος 250 ml – Δυναμόμετρο 2,5Ν -  Κύλινδρος Αρχιμήδη ( από Αl)

Ορθοστάτης ύψους 60cm – Σύνδεσμος απλός – Μοχλός αλουμινίου με ένα δίσκο – Ζεύγος κυλίνδρων Αρχιμήδη – Μικρά καρφιά – Ποτήρι 400 ml – Σιφόνι ( ή υδροβολέας)

Πειραματική διαδικασία

1) Για την απόδειξη του βασικού νόμου της υδροστατικής χρησιμοποιείται η περιστρεφόμενη μανομετρική κάψα. Είναι όργανο σχετικά δύσχρηστο και εύθραυστο ( ως προς το μανόμετρο). Δείτε τις αυτοσχέδιες κατασκευές που μπορούν να την υποκαταστήσουν.

Βυθίζουμε αργά την κάψα στο νερό και σημειώνουμε στον πίνακα τα βάθη (που μετράμε με τον κανόνα) και τις ενδείξεις του μανομέτρου. Είναι η πίεση ανάλογη του βάθους;

	Βάθος νερού   h      cm
	
	
	
	
	

	΄Ενδειξη μανομέτρου
	
	
	
	
	


Επαναλαμβάνουμε με αλατόνερο, λαμβάνοντας ίδια βάθη νερού.

	Βάθος αλατόνερου h     cm
	
	
	
	
	

	΄Ενδειξη μανομέτρου
	
	
	
	
	


         Συγκρίνουμε. Μπορούν να γίνουν και γραφικές παραστάσεις σε κοινό άξονα   h.

2)  Για την μέτρηση της άνωσης χρησιμοποιούμε δυναμόμετρο- κύλινδρο από αλουμίνιο ή άλλο σχετικά ελαφρύ υλικό ( 2<d< 4 gr/cm3) και ογκομετρικό κύλινδρο κατάλληλης διαμέτρου.
      Κρεμάμε από το δυναμόμετρο τον κύλινδρο και σημειώνουμε το βάρος του Β1 =…

      Βυθίζουμε τον κύλινδρο στο νερό και σημειώνουμε τη νέα ένδειξη Β2 =…...             
                        Ισχύει          Α = Β2 – Β1     (το αρνητικό πρόσημο σημαίνει ότι η άνωση είναι αντίθετη του βάρους)
     Αν σημειώσουμε την ένδειξη στην ελεύθερη επιφάνεια του νερού στον κύλινδρο, πριν και  

     μετά τη βύθιση του σώματος, βρίσκουμε τον όγκο του εκτοπιζόμενου υγρού V και 

     μπορούμε να ελέγξουμε αν  
                       Α = d.g.V (= βάρος εκτοπιζόμενου υγρού)

3) Για την  πειραματική απόδειξη της Αρχής του Αρχιμήδη χρησιμοποιούμε το ζεύγος κυλίνδρων  του Αρχιμήδη σε ζυγό (όπως είναι ο μοχλός αλουμινίου). Ισορροπούμε το ζυγό, έχοντας στη μία πλευρά κρεμασμένο τον  κοίλο κύλινδρο, από κάτω τον συμπαγή και στην άλλη πλευρά καρφάκια ή άλλα μικροαντικείμενα.

    Από κάτω φέρουμε ένα ποτήρι νερό, ώστε να βυθιστεί εντελώς ο συμπαγής κύλινδρος. Η ισορροπία , λόγω της εμφανιζόμενης άνωσης, διαταράσσεται  Για την αποκατάσταση της ισορροπίας του ζυγού, γεμίζουμε με ένα σιφόνι τον κοίλο κύλινδρο.  Επομένως το βάρος του εκτοπιζόμενου (από τον συμπαγή κύλινδρο) νερού ισούται με την άνωση.
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